

243



تیمبر ۸۳۵
رجسٹرڈ وائل

تارکاپتنہ
بفضل قادیان شالہ

THE ALFAZL
QADIAN

الفضل

اخباں ہفت میں تین بار
فی پریہ تین پیسے

ایڈیٹر
غلام نبی

قبرستان لاہور
شش ماہی للہ
سہ ماہی عار

تاریخ کا مسلہ آرگن جس کو (۱۹۱۳ء میں) حضرت مرزا محمد حسین صاحب نے اپنے ادارت میں جاری فرمایا
مورخہ ۱۳ نومبر ۱۹۲۵ء شنبہ مطابق ۲۹ ربیع الثانی ۱۳۴۴ھ

Digitized by Khilafat Library Rabwah

حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ علیہ کے حرم اول میں ولادت

جماعت احمدیہ کی مبارکباد اپنے امام حضور

حضرت شیخ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی اپنی ولادت متعلق دعویٰ

بارگ بارہویں ایک ہزار ہویں یہ روز مبارک سبحان من یرانی

ہم نہایت خوشی کے ساتھ یہ سرت آمیز اور خوش کن خبر اجاب کرام تک پہنچاتے ہیں۔ کہ خدا تعالیٰ کے فضل و کرم سے ۱۳ نومبر ۱۹۲۵ء جمعہ کی رات خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے حرم اول میں فرزند متولد ہوا۔ الحمد للہ علیہ اذ ان۔ "الفضل" تمام جماعت احمدیہ کی طرف سے اپنے پیارے امام کے حضور تمام فائدان حضرت شیخ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی خدمت میں تہ دل سے مبارکباد عرض کیا ہے۔ اور خدائے قدوس کی بارگاہ میں مست بدعا ہے کہ مولا کریم موعود کو باقبال لمبی عمر عطا فرمائے۔ اور سلسلہ احمدیہ کے لئے خصوصاً اور تمام دنیا کے لئے عموماً برکات و انوار کا باعث بنے۔ آمین ثم آمین

جماعت احمدیہ بنگلور کا سالانہ جلسہ

اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم کے ماتحت جماعت احمدیہ بنگلور کا سالانہ جلسہ تاریخ ۱۹ و ۲۰ اکتوبر مدرسہ حفیظہ ہال میں منعقد ہوا۔ اعلان بذریعہ اشتہار کیا گیا۔ رات کے ۹ بجے جلسہ کی کارروائی شروع ہوئی۔ تلاوت قرآن کریم و نظم کے بعد حضرت علامہ صوفی حافظ روشن علی صاحب نے "اسلامی تصوف" اور مولانا عبدالکریم صاحب مولوی فاضل نے "احمدیت میں اسلام ہے" پر ہدایت کا مدلل و احسن پیرائے میں تقریریں فرمائیں۔ سامعین کی تعداد کافی تھی۔ جن میں چند علماء دین شہر بھی تشریف فرما تھے۔ جلسہ رات کے بارہ بجے ختم ہوا۔

دوسرے دن پھر اشتہار تقسیم کئے گئے اس میں مخالفوں نے بھی ایک چھوٹا سا اشتہار "جلد کی ممانعت" کے نام سے نکالا۔ رات کے ۹ بجے کارروائی شروع ہوئی۔ قرأت قرآن کریم و نظم کے بعد علامہ صوفی حافظ روشن علی صاحب کی تقریر "سلسلہ عالیہ احمدیہ کی صداقت" پر ہدایت موثر لہجہ میں ہوئی۔ اس تقریر میں کچھ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی سوانح عمری۔ پھر مسیح نامہ کی وفات چند پیشگوئیاں اور کچھ نبوت کا ذکر بھی آگیا تھا۔ بعد میں اسلام ہی ایک عالمگیر مذہب ہے، پر مولوی عبدالکریم صاحب کا لیکچر ہوا۔ باوجود مخالفوں کی جگہ گاہ کے قریب تا کہ بندی کر کے بدزبانی کرنے اور آنے والوں کو روکنے کے لوگ کثرت سے آئے۔ اور ہدایت سکون و اطمینان سے سنتے رہے۔ الحمد للہ اس رات کا اجلاس بھی بخیر و خوبی ختم ہوا۔

اس موقع پر ہم جناب سید عبدالرحمن صاحب میر مدرس مدرسہ حفیظہ کاتہ دل سے شکریہ ادا کرتے ہیں۔ کہ انہوں نے کسی کی کچھ پرواہ نہ کرتے ہوئے اپنی فراخ دلی سے اپنے مدرسہ کا وسیع ہال سپرد فرمایا۔ نیز جناب کونسلر عبداللطیف صاحب میونسپل کونسل نے بھی ہمارے علماء و جہانوں کے آرام و آسائش کے لئے اپنا ایک پُر نفعا جگہ عنایت فرمایا۔ ہم آپکی اس عنایت و دہربانی کے بھی از حد مشکور ہیں را در دعا کرتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ ان ہر دو حضرات کو دیگر سامعین کو جزا و خیر دے۔ اور حق کے قبول کرنے کی توفیق بخشنے۔ آمین۔ فاکسار غلام قادر پکڑی جن احمدیہ بنگلور

احمدیہ مجاہدین دمشق کی یادگاریں

دمشق میں سخت بد امنی، اور امن کی بنیادیں ہلنے لگی ہیں رساری جا در خواست ہے کہ مجاہدین احمدیہ کے لئے درد دل سے دعائیں مانگیں کہ خدا تعالیٰ ان کو ہر ایک شر سے محفوظ رکھے۔

قصیدہ در شان حضرت خلیفۃ المسیح

(از احقر الخدام فاکسار عبدالرحمن غازی - کوہ مری)

فیوض ابر فاد رنگ فیضان بشیر الدین
 کفیل عقدہ طالب دبستان بشیر الدین
 شمیم روح افزائے گلستان بشیر الدین
 حیات روح مسلم زور بر بان بشیر الدین
 فروغ جلوہ طور استرجان بشیر الدین
 شفیق و شفیع و عادل ہے شان بشیر الدین
 نشان اعظم شان است فیضان بشیر الدین
 فروغ چشم عالم نور عرفان بشیر الدین
 مثال ابر با فضل فیض احسان بشیر الدین
 چہ گوہر ہے منور است در کان بشیر الدین
 بقا نقشے است از نقاش رضوان بشیر الدین
 ز غیظ و ہیبت شیر نیتان بشیر الدین
 شنو با گوش ہوش دریں قرآن بشیر الدین
 حصار دین ایماں جذبہ آہن بشیر الدین
 نجات جان مسلم حسن و احسان بشیر الدین
 چہا مجموعہ درد است در جان بشیر الدین
 حریم کعبہ ایقان دبستان بشیر الدین
 حدیث عشق و شور بزم ستان بشیر الدین
 عزیز مصعب عالم ماہ کنعان بشیر الدین
 حذر سے دشمن ناواں میدان بشیر الدین
 روان ابن آدم کشتہ آہن بشیر الدین
 کہ من محکم گر فتم دست دمان بشیر الدین

طلوع صبح صادق نور ایمان بشیر الدین
 دلیل منزل سالک نجوم علم و عرفانش
 عدیل عنبر دانش - مثیل طرہ حکمت
 فنائے ہستی کفر و شراب غمین بدعت
 زمین قادیان شد رشک نور وادی امین
 حلیم و عالم و عامل سلیم و سالم و دامل
 دعائے او قضاے حق بنائے او بنائے حق
 ربیب سایہ رحماں حبیب حضرت یزداں
 امام عارف کامل بحق شافل بحق مائل
 جمالش جان محبوبی۔ کمالش معدن خوبی
 حیا و صفی ادو قائم و فار سے از و دائم
 وجود اہرمن رزاں۔ پنگب نفس دوں ترساں
 کلامش مایہ سحی العظام است اسنے دانے
 بہار گلشن امکاں۔ ہزار گلبن عسراں
 برات عاشقان حشش حیات روح احشاش
 تپ عشق مذاوندی۔ غم تبلیغ دین حق
 نسیم روغنہ رضواں۔ قسیم کوثر عرفاں
 ادب آموز ہشیاراں۔ طرب اندوز ہجوراں
 اسیران بلار استگاری بخشہ احشاش
 گذر از غم تولے مسلم کہ احشاش ترا طجا
 وزیر مادی عالم وجودش مرجع عالم
 نذارم پیچ غم از صدر سے موج بلا تاکی

Digitized by Khilafat Library Rabwah

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

یوم شنبہ - قادیان دارالامان - ۷ اربوہ ۱۹۲۵ء

مسلمان اور چھوٹ اقوام کی اصلاح

گاندھی جی کا متعصبانہ فیصلہ

ہندوستان کی وہ قومیں جنہیں چھوٹ کہا جاتا ہے ہندوؤں سے قطعاً کوئی تعلق اور واسطہ نہیں رکھتیں۔ ہندوؤں کو اپنی مقدس مذہبی کتب مانتے ہیں۔ لیکن چھوٹ انہیں یہ درجہ نہیں دیتے۔ ہندو گائے کو بڑا متبرک بلکہ قابل پرستش حیوان یقین کرتے اور اسے بچانے کے لئے آئے دن مسلمانوں سے لڑائی جھگڑا مول لیتے رہتے ہیں۔ لیکن چھوٹ بڑی چاہت اور شوق سے گائے کا گوشت کھاتے ہیں۔ اسی طرح ہندوؤں کے دیگر مذہبی اعتقادات سے چھوٹ دور کا بھی تعلق نہیں رکھتے۔ لیکن باوجود اس کے ہاتھا گا مذہبی نہ صرف انہیں ہندوؤں کا ایک حصہ قرار دیتے ہیں۔ بلکہ مسلمانوں کو چھوٹ اقوام کی اصلاح سے باز رہنے کے لئے دیکھی بھی دیتے ہیں۔ چنانچہ انہوں نے اپنے اخبار "ینگ انڈیا" میں اس سوال کا جواب دیتے ہوئے کہ کیوں مسلمان بھی چھوٹوں کی اصلاح کا کام اختیار نہ کریں لکھا :-

"یہ کام صرف ہندوؤں ہی کے ذریعہ ہو سکتا ہے مسلمانوں۔ عیسائیوں اور دیگر غیر ہندو اشخاص کو اس کی آزادی حاصل ہے۔ کہ وہ چھوٹ پن پر ہندو مذہب کی کسی دوسری بُرائی کی طرح نکتہ چینی کریں وہ اس اصلاح کو اپنی اخلاقی مدد دے سکتے ہیں۔ مگر ان کو اس سے لگے نہ بڑھنا چاہیے۔ اگر وہ بڑھیں تو خود کو ہندو مذہب کی نسبت بڑے ارادے رکھنے کے الزام سے نہ بچا سکیں گے۔"

اگرچہ مسلمان بدقسمتی سے پہلے ہی تبلیغ اسلام کے فرض سے غافل ہیں۔ اور چھوٹ اقوام کو نہ صرف اسلام میں داخل کر کے انسانیت کے اصل درجہ پر لانے کی کوشش نہیں کرتے بلکہ اگر کوئی یہ کام کرنا بھی چاہے۔ تو اس کے راستہ میں بھی دو کاوش ڈالتے ہیں۔ جیسا کہ ایک علاقہ میں ہمارے مبلغین کے ساتھ

جو چھوٹ اقوام کی اصلاح پر مقرر تھے۔ انہوں نے سلوک کیا۔ لیکن باوجود ایسی غفلت اور کوتاہی میں پڑے ہونے کے مسلمان ہرگز یہ گوارا نہیں کریں گے۔ کہ ہاتھا جی چھوٹ اقوام کی اصلاح کا حق ان سے قطعاً چھین لیں اور یہ کام صرف اس مذہب کے لوگوں کے لئے مخصوص قرار دے دیں۔ جو چھوٹ اقوام کی پیدائش کا اصل موجب اور جڑ ہے۔ سمجھ میں نہیں آتا۔ جب ہندو مذہب ہی خدا تعالیٰ کی مخلوق کے ایک حصہ کو چھوٹ قرار دے کر انسانیت کے تمام حقوق سے محروم کر دیا ہے۔ تو وہی اس کی اصلاح کس طرح کر سکتا ہے۔ اور کیوں اہل اسلام کو حق نہیں ہے۔ کہ خدا تعالیٰ نے اسلام میں جو مساوات رکھی ہے۔ اس سے ان لوگوں کو بھی بہرہ اندوز نہ کریں۔ جنہیں ہندو دہرم نے سب مخلوق سے زیادہ ذلیل اور حقیر قرار دے رکھا ہے۔

ہاتھا جی کے متعلق ہماری شروع سے یہ رہی ہے کہ اسلام کے متعلق ان کے خیالات اور مقاصد کسی بڑے سے بڑے متعصب ہندو سے کم نہیں۔ بلکہ اثرات کے لحاظ سے بہت زیادہ خطرناک ہیں۔ ہم اس کی تائید میں ان کے مندرجہ بالا الفاظ پیش کرتے ہیں۔ آج تک ہندوؤں کے کسی پُر تعصب لیڈر نے بھی مسلمانوں کے متعلق یہ نہیں کہا۔ کہ انہیں چھوٹ اقوام کی اصلاح کرنے اور ترقی دینے کا حق نہیں ہے لیکن ہاتھا جی کھلے الفاظ میں فرما رہے ہیں۔ کہ مسلمانوں کو چھوٹ اقوام کی اصلاح کے لئے ہندوؤں کو ہوشیار کرتے رہنے سے آگے نہیں بڑھنا چاہیے۔ ورنہ ہندو انہیں اپنا دشمن سمجھنے میں حق بجانب ہونگے۔

ہاتھا جی اگر غور کریں گے۔ تو انہیں معلوم ہو جائے گا کہ ان کا یہ فیصلہ سراسر ناجائز اور یک طرفہ ہے۔ اور ان کی یہ توقع کبھی پوری نہیں ہو سکے گی۔ کہ ہندو چھوٹ اقوام

کی اصلاح کر کے انہیں اپنے جیسے انسان سمجھنے لگ جائیں گے چنانچہ اس بارے میں انہیں جو تازہ تجربہ علاقہ کچھ میں ہوا ہے وہ شاہد ہے۔ اس علاقہ کے ایک مقام میں اچھوت اقوام کی اصلاح کے متعلق جلسہ کیا گیا۔ جس میں شمولیت کے لئے ہاتھا جی کو مدعو کیا گیا۔ جب وہ پہنچے۔ تو انہیں معلوم ہوا کہ اچھوت ادھار کے حامیوں نے ایسے جلسہ میں بھی ان لوگوں کو علیحدہ حصہ میں لکھوئی کا جنگل لگا کر محصور کر رکھا ہے۔ اور جب ہاتھا جی ان میں سے گذر کر سٹیج پر پہنچے۔ تو خود مالک مکان بھی جو اچھوت ادھار کا بہت بڑا حامی تھا۔ براہِ فرقت ہو گیا۔ اور جلسہ میں اس قدر اتری پھیلی۔ کہ ہاتھا جی کو متعصبانہ فیصلوں کے جلسہ برقرار کر کے چلا جانا پڑا۔

ان حالات میں اچھوت ادھار کا حق محض ہندوؤں کے لئے مخصوص کرنا نہ صرف حد درجہ کی تنگ دلی اور متعصب ہونے کی علامت ہے۔ بلکہ چھوٹ اقوام پر بھی بہت بڑا ظلم ہے۔ کیونکہ ہندوؤں نے آج تک نہ انہیں انسان سمجھا۔ اور نہ آئندہ سمجھنے کے لئے تیار ہیں۔ اس کے لئے ضرورت ہے۔ کہ مسلمان توجہ کریں۔ اور اچھوت اقوام پر توجہ کریں۔ کہ سوائے اسلام کے اور کوئی مذہب انہیں ذلت کے گڑھے سے نکال کر انسانیت کے درجہ پر پہنچانے کی بہت نہیں رکھتا۔ اگر مسلمان اس بارے میں کوشش کریں۔ تو بہر لحاظ سے نہایت حوصلہ افزا نتائج نکل سکتے ہیں۔

اس موقع پر ہم اپنی جماعت کے لوگوں سے صرف اتنا کہنا چاہتے ہیں۔ کہ وہ اپنے تبلیغی فریضے کو ادا کرتے ہوئے اس ضروری اور اہم پہلو کو بھی ضرور مد نظر رکھیں۔ جہاں جہاں وہ لوگ پائے جائیں۔ جنہیں اچھوت کہا جاتا ہے۔ ان کی اصلاح کی پوری کوشش کریں۔

غیر احمدیوں سے چندہ

۷ نومبر ۱۹۲۵ء کے پیغام صلح میں جناب مولوی محمد علی صاحب کا جو خطبہ جمعہ شائع ہوا ہے۔ اس کا ایک درمیانی عنوان دارالامان کا چندہ ہے۔ بظاہر تو ایسا معلوم ہوتا ہے۔ کہ یہی خطبہ جمعہ کا ہی حصہ ہے۔ لیکن اس میں جو کتبیک الفاظ استعمال کئے گئے ہیں۔ ان سے شبہ گذرتا ہے۔ کہ شاید یہ ان کے نہ ہوں۔ کیونکہ بہان سے بہت زیادہ متانت اور سنجیدگی تہذیب اور شرائط کے متوقع ہیں۔ بہر حال وہ سطور جناب مولوی صاحب کی ہوں۔ یا پیغام صلح کی اپنی۔ جو اس نے ایسے رنگ میں خطبہ کے ساتھ ملا کر شائع کیے کہ ان کی طرف منسوب ہو سکتی ہیں۔ ان میں ایک غیر احمدی کے چندہ کا ذکر کرتے ہوئے جناب ملک صاحب خان صاحب کے متعلق لکھا

Digitized by Khilafat Library Rabwah

ہے۔ کہ انہیں غیر احمدیوں نے بڑی بڑی رقوم چندہ میں دی ہیں۔ اور ڈیڑھ ہزار کی جو رقم انہوں نے مزار مسیح موعود کے گرد چار دیواری بنانے کے لئے بھیجی ہے۔ یہ اپنی رقوم کا مجموعہ ہے اس کے متعلق ہم صرف اتنا ہی کہنا چاہتے ہیں کہ ڈیڑھ ہزار کی رقم جناب ملک صاحب موصوف نے اپنی طرف سے بھیجی تھی۔ نہ کہ غیر احمدیوں کی طرف سے۔ اس لئے اپنی کے نام سے وصول کی گئی۔ اس سے ہمارا غیر احمدیوں سے چندہ وصول کرنا کہاں ثابت ہوا۔ اگر ضرورت ہوئی۔ تو مزید روشنی جناب ملک صاحب خود ڈال دیں گے۔

اسی سلسلہ میں پیغام نے یہ لکھا ہے :-

"اس سے پیشتر خود جناب میاں صاحب نے مغربی افریقہ سے یہ خبر سن کر کہ وہاں کئی ہزار لوگ مسلمان ہو گئے۔ یا احمدی ہو گئے۔ غیر احمدیوں کی خدمت میں اپیل کی تھی۔ اپنے مال و ثمن کر کے ثواب لیں۔"

مگر یہ بالکل غلط ہے۔ آج تک کبھی کوئی اپیل حضرت خلیفۃ المسیح ثانی علیہ السلام سے چندہ طلب کرنے کے متعلق نہیں کیا معلوم ہوتا ہے۔ پیغام کے لڑا آموز ایڈیٹر صاحب نے محض سنی سنی بات پر یقین کر کے یہ لکھ دیا ہے۔

مذکورہ بالا خود ساختہ باتیں بیان کر کے پیغام نے نتیجہ نکالا ہے "یہ اچھی بات ہے کہ انہوں نے حضرت خلیفۃ المسیح نے ایک غلط راہ کو چھوڑ دیا۔ وہ غیر احمدیوں سے چندہ لینا نامناسب سمجھتے تھے۔ اور لاہوری احمدیوں پر یہ لعن کیا کرتے تھے کہ غیر احمدیوں سے چندہ طلب کرتے ہیں۔ زمانہ گزرنے پر انہوں نے اس بات کو محسوس کر لیا ہے کہ غیر احمدیوں سے چندہ لینا ناجائز نہیں۔ اور نہ ہی موجب عار ہے۔ جو لوگوں وہ عمر میں بٹھتے ہیں۔ تو ان کو پختہ کار بور ہے ہیں۔ اور بڑی خوشی کی بات ہے۔"

مگر پیغام کی ساری خوشی محض اس لئے ہے۔ کہ جس "دریوزہ گری" کے مرتکب آج تک "لاہوری احمدی" ہوتے رہے۔ اور ہورہے ہیں۔ اس میں وہ ہمیں بھی شریک خیال کرنا ہے۔ حالانکہ ہم اب بھی اشاعت احمدیت کے لئے کسی غیر احمدی سے ایک پیسہ مانگوں گے لئے بھی تیار نہیں۔ اور اس سے موجب عار سمجھتے ہیں۔ اور پیغام ہرگز ثابت نہیں کر سکتا۔ کہ ہم نے کبھی "لاہوری احمدیوں" کی طرح غیر احمدیوں کے در بدر پھر کر جھیک مانگا ہو۔ یا ان سے درخواست کی ہو۔ ہاں کسی ایسی غرض کے لئے جو عام اسلامی مفاد سے تعلق رکھتی ہو۔ اور جس کا براہ راست تبلیغ احمدیت سے تعلق نہ ہو۔ اس کے لئے اگر کوئی شخص چندہ دے۔ تو اسے قبول کیا جاسکتا ہے۔ مثلاً انسداد ارتداد ایسا کام تھا۔ جہاں ہمارے مد نظر تبلیغ احمدیت کا سوال نہیں تھا۔ بلکہ مسلمانوں کی طرف سے آریوں کے حملہ کا

انذاع تھا۔ اس کے لئے اگر کسی نے ہماری جان بازی اور بے ریا خدمت گذاری سے متاثر ہو کر مالی امداد کی۔ تو اسے ہم نے منظور کر لیا۔ اور ۲۹ اکتوبر کے الفضل میں اس کا ذکر ہے وہ ایسی ہی ہے پس ہم یہ تو جائز سمجھتے ہیں۔ کہ ان اغراض کے لئے جو عام مسلمانوں سے تعلق رکھتی ہوں۔ اور جن میں تبلیغ احمدیت کا سوا نہ ہو۔ غیر احمدی اصحاب کی مالی امداد منظور کرنی جائے مگر یہ قطعاً ناجائز سمجھتے ہیں کہ احمدیت کی شکل بگاڑ کر اور بنیادی عقائد ترک کر کے غیر احمدیوں کے آگے دست سوال دراز کیا جائے۔ ہمیں "لاہوری احمدیوں" کے متعلق یہی سکایت ہے کہ انہوں نے احمدیت میں رخنہ ڈال دیا۔ اور صحیح عقائد ترک کر گئے ہیں۔ کیونکہ اس کے بغیر انہیں غیر احمدیوں سے چندہ پتہ مل سکتا تھا۔

۱۱

حضرت خلیفۃ المسیح کے سفر اور پیغام

"پیغام" نے اپنے اسی پرچہ میں "خاکسار بشارت احمدی" کی طرف سے ایک مضمون شائع کیا ہے۔ جس میں مضمون نگار نے حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ نعمرہ کے گذشتہ چند روزہ سفر ڈیہوڑی کا ذکر کرتے ہوئے لکھا ہے کہ اسے حضور کے ساتھ جاہ و حشم نظر آیا۔ اور رقوم کار و پیر ظاہری ٹیپ ٹاپ پر جو برباد ہوتا ہوا اب کی دفعہ نہ ہوا۔

اسی طرح حضور کے رسول اور لاہور تشریف لانے کا عام اعلان نہ ہونے کا حوالہ دیکر لکھا ہے :-

"معلوم ہوتا ہے۔ شاید بعض ان کے مریدوں نے اخلاقی جرات سے کام لے کر ان کے اندازِ سیاحت پر اعتراض کیا ہے جس سے یا اصلاح نظر آتی ہے۔ یہ آثار لچھے ہیں۔" قبل اس کے کہ اصل معاملہ کے متعلق کچھ عرض کیا جائے۔ یہ گدازش ہے۔ کہ غیر مبایعین تو آج تک یہ کہتے چلے آ رہے ہیں کہ پیر پرستی کی وجہ سے مبایعین میں اخلاقی جرات ہی نہیں رہی اب کیا ایک بشارت احمدی صاحب کو ہم میں اخلاقی جرات "شاید" او "بعض" کا نقاب اڑھے ہونے کے باوجود کیونکر نظر آگئی کیا اب وہ یہ مانتے ہیں۔ کہ پیر پرستی کے باوجود اخلاقی جرات پیدا ہو سکتی ہے۔

"پیغام" کا یہ الزام بالکل غلط ہے کہ کبھی قوم کار و پیر ظاہری ٹیپ ٹاپ پر صرف ہوا۔ ہر ایک فریج کے متعلق جس قدر احتیاط اور ایشیا سے کام لیا جاتا ہے۔ اس کی تفسیر اور جگہ ملنا مانگ ہے۔ اور عام اعلان کے بغیر حضرت خلیفۃ المسیح ثانی نے رسول اور لاہور کا ہی سفر نہیں کیا۔ بلکہ اس سے پہلے ہی ایسے سفر کئے گئے ہیں۔ اس کی وجہ بھی یہی ہوتی ہے۔ کہ تا قوم پر حضرت

خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ سفر کے اخراجات کا بار نہ پڑے کیونکہ اعلان ہونے پر اس مقام کے قریب قریب کے اصحاب حضور کی زیارت اور رقوم بوسی کے لئے مجتمع ہو جاتے ہیں :-

غلادہ ازیں ایک سو پندرہ بھی ہے۔ کہ جب مہات دینیہ میں دن رات کی مصروفیت کے باعث حضور کی صحت بہت کمزور ہوتی ہے۔ تو مجبوراً حضور بجائی صحت کے لئے چند دن باہر تشریف لے جاتے ہیں۔ تاکہ کام کا بار کسی قدر ہلکا ہو کر کسی قدر قوت حاصل ہو سکے۔ لیکن اگر اعلان کیا جائے۔ تو خدام کے جمع ہو جانے کی وجہ سے جو اپنے جذبہ اشتیاق اور غور شوق سبب مجبور ہوتے ہیں۔ حضور کو آرام کا موقع نہیں مل سکتا :-

پس حضور کے کسی مختصر سے سفر کا جو صرف بجائی صحت کے لئے کیا جاتا ہے۔ عام اعلان نہ ہونے کی یہ وجوہات ہیں۔ جو ہم نے عرض کر دی ہیں۔ آگے پیغام جو چاہے خیال کرے :-

۱۱

خلافت کا روپیہ اور خلافتی ایڈر

اخبار "سیاست" کے موجودہ ایڈیٹر اور خلافت کیسی کے رگرم ممبر سید حبیب صاحب بجائی سید عنایت صاحب نے عام اعلان شائع کیا ہے۔ جس میں لکھا ہے :-

"قید کے زمانہ میں غفر علی کی بیوی کو درخندہ روپیہ ماہوار مجلس چار سال تک وظیفہ ملا۔ چھ ہزار بطور حق لے۔ اور کئی ہزار ہذا امداد زمیندار مجلس سے لے۔ خلافت اخبار سبھی پر مجلس نے دو لاکھ روپیہ خرچ کئے۔ اور سید حبیب اور ڈاکٹر کچیلو کے سوا شاہد ہی کوئی معزز مسلمان مجلس خلافت ایسا نکلے جس نے قوم سے پنجاب کی مجلس کے وسیلے یا مرکزی دفتر سے یا کسی اور ذریعہ سے وظیفہ مانگا یا تنخواہ یا کسی اور طریق سے روپیہ لیا ہو۔"

اس سے ظاہر ہے کہ ہر خلافت کیسی ان لوگوں کے جو اس محدود دائرہ میں عین کرنے کا ذریعہ رہی ہے۔ اور اسی لئے اب بھی جب کہ انجی خلافت ہی دنیا سے اٹھ گئی۔ اسی کوشش میں ہیں کہ یہ سونے کی چوڑیاں انھوں سے نہ نکلے :-

۱۱

فریج البصر اور قانون

بعض مقامات میں جہاں ہندوؤں کا زور ہے۔ وہ اس بات کی کوشش کر رہے ہیں کہ گائے فریج کرنا قانون کے ذریعہ بند کر دیں۔ لیکن خود سمجھدار ہندو اس بنا پر اس کے مخالف ہیں کہ یہ مذہب میں سرت اندازی ہوگی اور مسلمانوں میں خود ہندوؤں کو شکست کا سامنا ہوگا۔ چنانچہ بنگلہ دیش تقریر کرتے ہوئے ڈاکٹر برائین نے فرمایا :-

"وہ گائے فریج قانوناً ممنوع قرار نہیں دی جاسکتی۔ کیونکہ مذہب سیاست سے الگ رکھنا چاہیے۔"

یہ بالکل درست ہے۔ اور اگر کوئی مسلمان اس سے انکار کرے گا تو اس کا نام کافر ہے۔

نبوت مسیح موعود اور نبی بعینہ

نمبر (۲)

مولوی محمد علی صاحب نے اپنی کتاب "مسیح موعود و ختم نبوت" میں خاتم النبیین کے معنی آنحضرت کی ہر سے نبی بننے کو حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ بنصرہ کی ایجاد قرار دیتے ہوئے مطالبہ کیا تھا کہ

یہ جب دو فریق کا جھگڑا ہے کہ اس کے امام کا یہ مطلب تھا یا وہ تو قرآن کریم کی صریح ہدایت موبود ہے۔ فان نناد عتم فی شبھی فردو کا اے اللہ والرسول۔ تو اب رسول کی طرف لوٹانے سے اس بات میں ادنیٰ شبہ کی گنجائش باقی نہیں رہتی۔ کیونکہ ایک دو حدیثوں میں ہدیوں میں خاتم النبیین کی تعبیر لائی جودی یا اس تم کے الفاظ سے آنحضرت صلعم سے مراد ہے۔ لیکن یہ تعبیر کہ اس سے مراد ایسا نبی جس کی ہر سے آئینہ نبی بنا کریں گے۔ کسی ایک حدیث میں بھی نہیں۔ جب تک میاں صاحب اس معنی پر کوئی حدیث اس معنوں کی پیش نہ کریں۔ اس وقت تک ان کا قول عند اللہ وعند الناس مردود ہے۔ اور وہ قیامت تک بھی کوئی حدیث اس معنوں کی پیش نہیں کر سکتے۔ اس بنا پر یہ مسئلہ نبوت جو میاں صاحب نے ایجاد کیا ہے۔ اسے کوئی قرآن و حدیث کے ماننے والا مسلمان قبول نہیں کر سکتا۔

اس مطالبہ کے جواب میں میں نے ثابت کیا تھا کہ خاتم النبیین کے معنی آئینہ آنحضرت صلعم کی ہر سے نبی بننے کو حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ کی ایجاد قرار دینا سراسر غلط اور دور از صداقت ہے اور مولوی محمد علی صاحب کی تحریر سے نہایت وضاحت سے دکھایا تھا کہ دو خاتم النبیین کے معنی ہر سے آئینہ نبی بننا نہ صرف سالہ احمد مسیح موعود میں اپنا مذہب قرار دے چکے ہیں۔ بلکہ اسے تمام جماعت کا عقیدہ بتایا ہے۔ پھر مولوی صاحب کے قرآنی استدلال سے یہ ثابت کیا تھا کہ آپ امت محمدیہ میں صدیق شہید کے علاوہ نبی بننے کو قرآن مجید کی آیات سے ثابت کرتے رہے ہیں۔

اس کے بعد میں نے مولوی صاحب کے اصول کو مد نظر رکھتے ہوئے دو مطالبات کئے تھے۔ پہلا مطالبہ یہ تھا کہ حدیث میں مسیح موعود کے لئے نبی اللہ کا لفظ آیا ہے۔ اس کے متعلق دو فریق کا جھگڑا ہے۔ ہم کہتے ہیں کہ بعد آپ نے اس سے محدثیت مراد نہیں لی۔ مولوی صاحب کا خیال یہ ہے کہ محدثیت ہی مراد ہے۔ اس لئے ہم چونکہ اپنے امام کا مطلب کچھ سمجھتے ہیں۔

اور مولوی صاحب کچھ اور اس لئے موجب ان کے پیش کردہ اصول کے کوئی حدیث پیش کی جائے جس سے ثابت ہو کہ مسیح موعود کے لئے نبی اللہ کا لفظ ہی معنوں میں آیا ہے۔ پھر مولوی صاحب کے مسلمہ ہیں۔ اور پھر مولوی صاحب کے الفاظ میں لکھا تھا کہ اگر وہ ایسی حدیث پیش نہ کریں۔ تو ان کا قول عند اللہ وعند الناس مردود سمجھا جائے گا۔ دوسرا مطالبہ یہ تھا کہ مسیح موعود نے اپنے تئیں مسیح ناصر علیہ السلام سے تمام شان میں بڑھ کر قرار دیا ہے۔ ہم اردو سے تحریرات مسیح موعود اس سے یہ سمجھتے ہیں کہ آپ نبی ہیں۔ مگر مولوی صاحب کے نزدیک کسی نبی سے تمام شان میں بڑھ کر ہونے کو نبوت لازم نہیں۔ چونکہ ہم کچھ سمجھتے ہیں اور وہ کچھ۔ اس لئے مولوی صاحب بوجہ اپنے اصول کے جب تک اپنے معنوں میں کوئی حدیث نہ دکھائیں۔ اس وقت تک ان کا قول انہی کے الفاظ میں عند اللہ وعند الناس مردود سمجھا جاوے گا۔ جسے کوئی مسلمان قبول نہیں کر سکتا۔

میرا دعویٰ ہے کہ مدبر پیغام یا ان کا کوئی ہمنوا بلکہ سارے لاہوری صاحبان مگر بھی میرے مطالبات کو پورا نہیں کر سکتے۔ اور یہ کلنک کا ٹیکہ ان کے لئے پرتا قیامت لگا رہے گا۔ کہ ان کے موموں سے عقائد بوجہ احادیث نہ پیش کرنے کے بوجہ اصول مولوی صاحب کے عند الناس وعند اللہ مردود ہیں۔ اور کوئی قرآن و حدیث کے ماننے والا مسلمان انہیں قبول نہیں کر سکتا۔ مطالبات کے جواب کی حقیقت واضح کرنے کے بعد اب میں باقی باتوں کے جواب کی طرف متوجہ ہوتا ہوں۔ جو راقم معنوں نے اس بات کے ثابت کرنے کیلئے پیش کی ہیں کہ مولوی صاحب کے خاتم النبیین کے معنی آنحضرت صلعم کی ہر سے نبی بنانے کا یہ مطلب نہیں۔ کہ آپ حضرت مسیح موعود کو نبی سمجھا کرتے تھے۔ بلکہ نبی سے مراد آپ کی محدث ہوا کرتی تھی۔ معنوں نگار صاحب بجائے اس کے کہ مولوی محمد علی صاحب کی کسی تحریر سے بتاتے۔ کہ جب آپ مسیح موعود کو نبی۔ رسول عظیم الشان نبی یا پیغمبر آخر الزمان کہا کرتے تھے۔ تو ان کا مقصد نبوت نہیں ہوا کرتا۔ مولوی سید سرور شاہ صاحب ڈاکٹر مفتی محمد صادق صاحب اور حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کی تحریروں کا حوالہ دیتے ہوئے کہ اگر حضرت امیر بھی حضرت مسیح موعود کی ایسی ہی نبوت مانتے تھے کہ جس کے انکار سے ایک مسلمان کافر ہو جاتا ہے۔ تو کوئی ایسی تحریر بھی آپ کی پیش کرنی چاہیے۔ ورنہ اس کی عدم موجودگی میں ہی ماننا پڑے گا کہ حضرت مسیح موعود اور حضرت مولانا مولوی نور الدین کے زمانہ تک اجماع پر پھر میں نبوت یعنی محدثیت ہی استعمال ہوتا رہا۔ کیا عجیب مطالبہ ہے کہ جب تک یہ نہ دکھایا جائے کہ مولوی محمد علی صاحب کی مسلمان کو کافر سمجھتے تھے۔ اس وقت تک یہ

سمجھا جائیگا کہ وہ غلط نبی یعنی محدث استعمال کیا کرتے تھے۔ مگر کیا بار بار نبی عظیم الشان یا پیغمبر آخر الزمان کے الفاظ اس بات کے کم نشاہ ہیں۔ کہ ہم یہ تلاش کرتے پھر یہ کہ مولوی صاحب نے کسی مسلمان کو کافر کہا ہے یا نہیں۔ کفر تو تیسرا ہے انکار نبوت کا جب مولوی صاحب حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو زمرہ محدثین میں نہیں بلکہ زمرہ انبیاء میں داخل سمجھتے رہے ہیں۔ تو اس کا لازمی نتیجہ یہ ہے کہ ان میں سے بعض و نکفر بعض کے قائل کو آپ اردو میں قرآن کافر سمجھتے ہوں۔ اگر انہیں ایسا سمجھنے کی ضرورت پیش نہ آئی ہو تو اس سے اصل مدعا کے اثبات میں کوئی محذور لازم نہیں آتا۔ اصل بات صل طلب یہ ہے کہ آپ مسیح موعود علیہ السلام کو زمرہ محدثین میں داخل سمجھتے تھے یا زمرہ انبیاء میں۔ اگر آپ کوئی ایسی تحریر پیش کر سکیں تو فہما ورنہ بلا نبوت کس طرح مان لیا جائے کہ مولوی صاحب حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو انبیاء کے زمرہ میں داخل سمجھنے کے باوجود انہیں محدث یقین کرتے تھے مولوی صاحب آج کل تو حضرت صاحب کو نبی کہنا اسلام کی بیخ کنی سمجھتے ہیں۔ اگر اس وقت بھی وہ یہی خیال رکھتے۔ تو کیوں بار بار اپنی تحریروں میں آپ کو نبی قرار دیتے۔

اس جگہ مولوی صاحب کی ایک اور تحریر درج کی جاتی ہے جس سے صاف ثابت ہوتا ہے کہ مولوی محمد علی صاحب حضرت مسیح موعود کو زمرہ محدثین میں نہیں بلکہ زمرہ انبیاء میں داخل سمجھتے تھے۔ یہ حوالہ کیا ہے۔ مولوی محمد علی صاحب کی نبوت کے مسئلہ پر بحث ہے مولوی صاحب فریق ثانی کے آدمی سے حضرت صاحب کی نبوت سنا نا چاہتے ہیں۔ اور ایک قرآنی دلیل پیش کرتے ہیں۔ فریق ثانی کا آدمی اس پر جرح کرتا ہے۔ مولوی صاحب ایسے رنگ میں اس جرح کی تردید کرتے ہیں۔ جس سے صاف پایا جاتا ہے کہ حضرت صاحب کا دعویٰ آپ کے نزدیک محدثیت کا نہ تھا۔ بلکہ مدعی نبوت کا دعویٰ تھا۔

چنانچہ مولوی صاحب لکھتے ہیں:۔۔۔ ایسا ہی نشان ہے اور چھوٹے مدعی نبوت میں وہ ہے۔ جس کو قرآن کریم نے اس سمجھتے اور تمہی وعدہ کے رنگ میں بیان کیا۔ کہ انہی لکنصی و صلنا والذین اہتوانی الطیوات اللدنیاء خواص غلام اللہ نبیین صاحب نے اس پر لکھا ہے:۔۔۔ شیطان نے خدا کی عزت کی قسم کھائی۔ وہ سب کو گراہ کرے گا۔۔۔ شیطان اپنے خیال میں سچا ہو گیا۔۔۔ ۱۲۰ نبی اسرائیل کی عورتوں کو چھوڑ کر فرعون اور قوم فرعون ان بچوں کو قتل کر دیتی تھی۔۔۔ اور یہود نے مسیح

حاصل کی... خلفائے اربعہ اور سبطین میں سے منجملہ چھ کے پانچ دشمنوں کے ہاتھ سے ہلاک ہوئے۔ اس کا جواب مولوی صاحب نے یہ دیا۔

بجٹ تو یہ تھی کہ سچے اور جھوٹے مدعی نبوت میں امتیازی نشان قرآن کریم نے کیا قرار دیا ہے۔ اب خواجہ غلام الثقلین خود ہی بتادیں کہ ان پیش کردہ امور سے سولے تیسرے کے جس میں حضرت مسیح علیہ السلام کا ذکر ہے۔ باقی مدعی نبوت کون کون ہیں۔ کیا شیطان مدعی نبوت ہے۔

کیا بنی اسرائیل کے بیشتر افراد کے مدعی نبوت تھے۔ کیا خلفاء اربعہ اور سبطین مدعی نبوت تھے۔ اگر نہیں تو ان باتوں کو امر زیر بحث سے کیا تعلق؟

(دیپو آف ریلیجز بلدہ علاقہ)

اب کون عقلمند ہے۔ جو اس تحریر کو پڑھ کر یہ سمجھے کہ مولوی صاحب فریق ثانی کو حضرت صاحب کی محدثیت منوانا چاہتے ہیں۔ کھلا اگر محدثیت والی نبوت معرض بحث میں تھی۔ اور اسی کے امتیازی نشان بیان ہو رہے تھے۔ تو خلفاء اربعہ میں محدثیت والی نبوت تو پائی جاتی تھی۔ حضرت عمر رضی اللہ عنہ کی محدثیت تو احادیث میں مذکور ہے۔ ان کے لئے کیوں یہی امتیازی نشان قرار نہ دیا گیا۔ پس یہ اصراف ہے۔ کہ مولوی صاحب کے نزدیک یہ امتیازی نشان مدعی محدثیت کے لئے نہ تھا۔ بلکہ مدعی نبوت کے لئے تھا۔ اسی واسطے آپ نے خلفاء اربعہ سے نبوت کی نفی کر کے ان کو معرض بحث میں لانا غلطی قرار دیا۔ کیا اس سے صراحتاً ثابت نہیں۔ کہ مولوی صاحب نے حضرت مسیح موعود کو محمد شہین کے زمرہ سے علیحدہ کر کے ان انبیاء کے زمرہ میں داخل قرار دیا ہے۔ جس کے مسیح نامی علیہ السلام بھی ایک فرد ہیں؟

پھر عجیب صاحب ذرا عقل و فکر سے کام لیں۔ کہ جب خاتم النبیین کے معنی آپ کی ہر بات اتباع سے بنی بنا مولوی صاحب نے صاحب کے خود تحریر کردہ ہیں۔ جیسا کہ میں اپنے مضمون علیٰ سندرجہ الفضل مطبوعہ ۸ ستمبر میں ثابت کر آیا ہوں۔ تو انہیں سے مراد محمد بن کس قرینہ سے ہو گیا۔ اگر قرآن کریم کی اس آیت میں النبیین سے مراد محمد بن ہے۔ تو چلو چھٹی ہوئی کیوں نہ سب نبیوں کو محدث ہی قرار دے لیا جاوے۔ اگر کچھ قرینہ چاہیے تو لکھا جا سکتا ہے۔ جس قرینہ کے ماتحت اپنے خاتم النبیین والی آیت میں النبیین کو محمد بن لیا ہے۔ اسی قرینہ کی بنا پر ہر جگہ نبی کے معنی محدث کئے جا سکتے ہیں۔ مگر النبیین کو محمد بن قرار دینا سراسر توہم ہے۔ قرآن کریم کی اس آیت میں النبیین سے مراد درحقیقت نبی ہی ہیں نہ کہ محدث۔ اگر یقین نہ ہو تو ذرا فرصت نکال کر اپنے امیر صاحب سے ہی تصدیق کر لو۔ اور پھر بتاؤ۔ کہ جب امیر صاحب کے نزدیک قرآن مجید کی اس

آیت میں النبیین سے مراد محمد بن نہیں۔ تو پھر ان کا خاتم النبیین کے معنی نبیوں کی ہر سے بنی بنا ٹھکنے سے یہ کیسے مراد دیا جا سکتا ہے۔ کہ نبی بننے سے مراد آپ کی محدث بننا تھی۔ پس حق یہ ہے۔ کہ مولوی صاحب نے خاتم النبیین کی تفسیر نبیوں کی ہر سے بنی بنا کر تے ہوئے نبوت سے مراد محدثیت نہیں لی۔ اور ان کا ان معنوں کو میاں صاحب کی ایجاد قرار دینا سراسر افتراء و کذب و بہتان ہے۔ عجیب نے نابا ز و کالت کرتے ہوئے سراسر افتراء حق سے کام لیا ہے۔ اور اپنی طرف سے ہی ایک بات بنا کر پیش کر دی۔ جس کا وہ کوئی ثبوت نہیں دے سکتا۔

اقاضی محمد نذیر ازالہ لاپورا

دشمنی میں احمدیت کی ضروریات

(بجٹ)

احباب کرام۔ السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔

ہمارے آقائے نامدار حضرت محمد رسول اللہ کی پیغمبری کے مطابق حضرت احمد مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے طفیل آپ کو تبلیغ دمشق مبارک ہو۔ اور اللہ تعالیٰ آپ کو اس تبلیغ کی اہمیت کما حقہ سمجھنے کی توفیق دے۔ یہ محض اللہ تعالیٰ کا احسان اور اس کا فضل ہے۔ کہ اس بیج کی آبپاشی کے لئے جس کا اس ملک میں پھینکا جانا حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ بنصرہ کے مبارک ہاتھ سے روز اول سے مقدر تھا۔ آپ کے دونوں جوان خادموں کو منتخب کیا۔ اور تبلیغ کی ساری ذمے داریاں ان کو دے کر انہیں اس کشت فون کے میدان میں اللہ تعالیٰ کے سپرد کر دیا۔ یہ میدان جہاد بالکل وہی نظارہ دکھلاتا رہا نظر آرہا ہے۔ جس کا ہنگامہ محشر آپ تیس چالیس سال تک ہندوستان کی سرزمین میں دیکھ چکے ہیں۔ آپ کو جو کامیابی اس میدان میں ہوئی۔ وہ ہمارے آقا حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی قدسیانہ تجلی نزول ملائکہ اور آپ کے سچانہ انفاس اور انبیاء الغیب کے معجزانہ اثر کے طفیل نہ ہوا۔ ہزار کی تعداد میں ٹریکٹیں۔ رسالجات۔ اخبارات اور کتابیں شائع کرنے جا بجائیں تبلیغ کی تگ و دو و مباحثات دیکھ چکے ہیں۔ کہ بازار گرم ہونے سے ہوئی۔ اس قسم کی جدوجہد بلکہ اس سے بڑھ کر جہاد کی یہاں ضرورت پڑے گی۔ اور اس کے لئے آپ کو تیار رہنا چاہیے۔ کیونکہ وہ قدسی تجلی جو پیارے مسیح موعود میں تھی ہم میں ہو۔ وہ سچانہ انفاس اور انبیاء الغیب کا معجزانہ اثر تازہ بہ تازہ میر تقی میر کی اسیدوں کو پورا کرنے کے لئے یہ تو ہو سکتا ہے۔ کہ لوگوں میں زبانی دن رات پیغام حق اپنی ساری قوت کے ساتھ پونچھا میں۔

اور یہ خدمت محض اللہ تعالیٰ کی توفیق سے بقدر طاقت بجا لا رہے ہیں۔ یہ بھی ہو سکتا ہے۔ کہ چند میں پیدل چل کر جگہ جگہ نعرہ حق دیوانہ وار بلند کریں۔ یہ خدمت بھی کم و بیش بجا لا رہے ہیں۔ اور یہ بھی ہو سکتا ہے۔ کہ دعاؤں میں اپنے اوقات کو صرف کیا جائے۔ اس کی بھی توفیق مل رہی ہے۔ اور یہ بھی ہو سکتا ہے۔ کہ اپنے محبوب کی راہ میں اپنی جانوں کو ہتھیاریوں پر رکھ کر فتنہ انگیزی کا جرات سے مقابلہ کیا جائے اس کی بھی توفیق مل رہی ہے۔ اور دعا ہے۔ کہ خدا تعالیٰ وہ دن کبھی بھی ہم پر طلوع نہ کرے۔ کہ ہم اپنی جانوں کی خاطر ڈر کر تبلیغ حق میں ذرہ بھی کوتاہی دکھائیں۔ بالآخر یہ بھی ہو سکتا ہے۔ کہ حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی کتابوں کا ترجمہ عربی زبان میں کیا جائے۔ اس کی بھی محض خدا تعالیٰ کے فضل و کرم سے توفیق مل رہی ہے۔ چنانچہ نہ صرف دو کتابیں تیار کی جا چکی ہیں۔ بلکہ تیسری کو بھی شروع کر دیا ہے۔ یہ سب کچھ ہو سکتا ہے۔ اور اس کے ساتھ بفضلہ تعالیٰ بھوک پیاس گردوغبار کی تکلیف کو بھی برداشت کیا جا سکتا ہے۔ مگر ایک ذمے داری ہے۔ جس کے لئے ہم اب تک بے سرو سامان پڑے ہیں۔ اور وہ اخراجات طباعت و اشاعت ہیں۔ مشیت الہی نے اس کی توفیق کسی ایک فرد کو اب تک نہیں دی۔ بلکہ اس کا بوجھ ساری جماعت پر ڈالا ہے۔ اگر یہ توفیق ہوتی۔ تو آپ کے یہ دو غریب الوطن خادم جہاں سب کچھ برداشت کر رہے ہیں۔ کبھی اس قربانی سے بھی دریغ نہ کرتے۔ اور غلامی کے ساتھ اپنی ذمہ داریوں کو جس طرح ہونا چاہتے۔ اس ملک میں حیات و وفات مسیح و نبوت اور اعجاز انبیاء الغیب کے مسائل کے متعلق کسی لمبی پوٹری بحث و گفتگو کی ضرورت نہیں۔ اور نہ یہ لوگ ہندوستانی مولویانہ منطق کو پسند کرتے ہیں۔ بلکہ اس سے نفرت کرتے ہیں۔ یہ اس روحانی غذا کے پیاسے ہیں۔ جو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی کتابوں میں بھری پڑی ہے۔ ہمارے پاس چند نسخے خطاب اچیل کے تھے۔

اس قدر ٹوٹ کر ان پر پڑے ہیں۔ کہ جیسے مہینوں کا بھوکا ٹکڑوں پر اور ان کے مطالبات ہر روز میں سخت تشویش میں ڈال رہے ہیں۔ یہاں کامیابی کا سب سے بڑھ کر یہی ذریعہ ہے۔ کہ احمدیت کے لٹریچر کو عربی زبان میں کثرت سے شائع کرایا جائے۔ آپ کی زندگی کا باعزت سچانہ انفاس ہو رہا ہے۔ اور یہی سچانہ انفاس ان لوگوں کی زندگی کا باعث ہونے لگے۔ کاش کہ ان زندگی بخش انفاس کو عربی پیراہن میں شائع کیا جائے۔ کشتی نوح کا عربی ترجمہ تیار ہے۔ میرے دوست آتے ہیں۔ اس کے ایک ایک پرے سے اس قدر متاثر ہوتے ہیں۔ کہ یوں معلوم ہوتا ہے۔ کہ ان کے اندر

آنکھ کی بینظیر دوائی کے متعلق

ایک سردار کی حلیفہ شہادت

کرمی منجر صاحب محمد احمد اینڈ کمپنی قادیان۔ السلام علیکم
میں خدا کو حاضر ناظر جان کر شہادت دیتا ہوں۔ کہ میں نے
آپ کی بینظیر دوائی کا اپنے گھر میں استعمال کر لیا۔ اور اسکو شہادت
مفید پایا۔ میرے لڑکے کی آنکھیں بہت خراب تھیں۔ اس کے
استعمال سے بہت جلد اچھی ہو گئیں۔ اس کے بعد اس دوائی
کی ہمارے گاؤں میں عام شہرت ہو گئی۔ اور بہت سے مریموں نے اس
کے ذریعہ بفضلہ تعالیٰ شفا پائی ہے۔ آپ کو اجازت دیتا ہوں۔ کہ
آپ اس کو اپنی کو مخلوق خدا کی عام اطلاع اور بہتری کے لئے
شائع فرمادیں۔ عزیز خان حیدر آباد جوٹنٹ ۳۸ کیم کور۔
راولپنڈی ساکن موضع کابل پور۔ تحصیل فتح جنگ۔ ضلع انگ
یہ دوائی دراصل حضرت حکیم نور الدین خلیفہ المسیح
اول رضی اللہ عنہ کی ایجاد ہے۔ اس کے استعمال سے آنکھ
کی ہر مرض۔ کھرے۔ درد۔ دھندل پڑنا وغیرہ دور ہو جاتی ہے
فی قولہ ایک روپیہ (۱۰ روپے)

محمد احمد اینڈ کمپنی قادیان

ڈاکٹروں اور طبیبوں کی خاص توجہ کے قابل

ڈنٹائن یا دانتوں کے درد کا تریاق

حضرت مولانا حکیم نور الدین اعظم سابق مشیر طبری ریاست کشمیر و خلیفہ المسیح
اول رضی اللہ عنہ کا مجرب اور ساہاساں کا آزمودہ دانتوں کے درد کا
تریاق یا ڈنٹائن جسکے ایک قطرہ کے لگانے سے شدید سے شدید دانت
یا دانتوں کا درد بفضل خدا تعالیٰ طور پر چند لمحوں میں رفع ہوتا ہے۔ دانت کے
درد کی شدت تکلیف کو مد نظر رکھتے ہوئے ہم کہہ سکتے ہیں۔ کہ ڈنٹائن دانتوں
یا دانت کے درد کے لئے اکسیر کا حکم رکھتی ہے۔ جسکو ہم نے بنی نوع کے
فائدہ کیلئے ایک ایٹم کی نشانیوں میں جو عمدہ سیکٹوں میں بند کی گئی
ہیں تیار کیا ہے۔ اور اس خیال سے کہ غریب غریب انسان بھی اس
موزی درد سے نجات پائے۔ قیمت علاوہ محصول اک صرف ۱۲ روپے فی شیشی
رکھی ہے۔ درجن یا ڈنٹائن کو منگوانے پر ۲ فیصدی ڈسکونٹ دیا جاتا ہے
ڈاکٹروں کی رائے ہے۔ کہ ڈنٹائن دانت کے درد کی بہترین دوا ہے۔ جو
صرف دانتوں کو نکلوانے سے بچا لیتی ہے۔ بلکہ لڑنے اور پٹنے سے بھی محفوظ
رکھتی ہے۔ ڈنٹائن ہر گھر میں موجود ہونی چاہیے!

نوٹ:۔ تمام شہروں میں معقول شرائط پر ایجنٹ رکھائیں

محمد احمد اینڈ کمپنی قادیان

انتہار الفضل خادبان دارالامان مورخہ ۱۷ اکتوبر ۱۹۲۵ء
بعدالت جناب مولوی ابراہیم صاحب۔ بی۔ اے
ایڈیشن سب حج بہادر دوسو روپے۔ ضلع ہوشیار پور۔

(بیت)

رادیا ولد دیویدتہ ذات ساہنی سکند موضع کالووال کوٹلہ
تھانہ ٹانڈہ۔ ڈگری دار

بنام
غلام نبی ولد کاو ذات تیلی سکند کوٹلہ تھانہ ٹانڈہ حال
جک ۱۲۔ ایل۔ تحصیل منٹگری۔ دیون

ایصال باللہ

اشترار زیر آرڈرہ قاعدہ عنہ ضابطہ دیوانی
مقدمہ مندرجہ عنوان میں مدعا علیہ کے نام کئی بار
سمن جاری کئے گئے ہیں۔ مگر تعمیل نہیں ہوئی۔ درخواست
دیوانی حلفی ڈگری دار سے ثابت ہوتا ہے۔ کہ وہ تعمیل سے
عمد آگریز کرتا ہے۔ لہذا بذریعہ اشترار ہذا اخبار الفضل
قادیان میں شہر کیا جاتا ہے۔ کہ اگر بتاریخ ۱۱/۱۱ کو
دیون عدالت ہذا میں اصالتاً یا دکالتاً یا بذریعہ کسی مختار
کی وساطت سے حاضر ہو کر جوابدہی مقدمہ نہ کرے گا۔ تو
کارروائی یکطرفہ اس کے خلاف عمل میں لائی جاوے گی۔
بہ ثبوت دستخط ہمارے اور عدالت سے آج بتاریخ
۱۱/۱۱ جاری کیا گیا

ہر عدالت دستخط حاکم

اشترار زیر آرڈرہ رول عنہ ضابطہ دیوانی
بعدالت جناب چوہدری محمد لطیف صاحب
سب حج چھارم جھنگ

دستارام ولد فتح رام دو ان سکند پیر عبدالرحمن تحصیل شوگر کوٹ
مدعی بنام غلام حسین شاہ

دعویٰ نمبر ۲۳۵ بروہی

اشترار بنام غلام حسین شاہ ولد اللہ دانا شاہ قرشی سکند
پیر عبدالرحمن تحصیل شوگر کوٹ

درخواست مدعی پر عدالت کو امینان ہو گیا ہے۔
کہ مدعا علیہ دیدہ دانستہ تعمیل سمنات سے گریز کر رہا ہے۔
اس واسطے اشترار زیر آرڈرہ رول عنہ ضابطہ دیوانی
جاری کیا جاتا ہے۔ کہ مدعا علیہ مورخہ ۱۱/۱۱ کو حاضر عدالت
ہذا ہو کر پیردی مقدمہ کرے۔ ورنہ کارروائی یکطرفہ عمل
میں لائی جاوے گی

ہر عدالت دستخط حاکم

ایک ایک سطر بجلی ہو کر کوئی ہے۔ اور ہم نہیں حسرت بھردل
سے اپنے احساسات کو دباتے ہوئے ہی جواب دہے کر رہ
جائے ہیں۔ شریعاً بطبع انشاء اللہ جلد ہی ہی چھپائی
ایک پانچ سو روپے کی بات ہے۔ کہ یہ کتابیں آسانی سے چھپ
سکتی ہیں۔ مگر ایک ڈپونے اپنا سارا سرمایہ چھوڑ کر لے کر
حضور گئی کتابوں کی فصاحت و شاعت پر خرچ کر دیا ہوا ہے
اور وہ کتابیں پڑی ہیں۔ ان کی بکری جیسی ہو رہی ہے۔ وہ
معلوم ہے۔ اگر کسی دوست کو مذکورہ بالا کتابوں کے چھپوانے
کی توفیق ملے۔ تو کم از کم احمدیت و اسلام۔ خطاب جلیل۔
احمد المسیح الموعود وغیرہ کے نسخے لے کر ہدیہ یہاں کے لوگوں
کو ہمارے ذریعے سے بھیج سکتے ہیں۔ اگر اس کی بھی توفیق نہ
ملے۔ تو ہمارے لئے درودوں سے دعا کریں۔ کہ وہ مولے
ہمارا کار ساز ہو۔ وہ قادر مطلق ہستی سب کچھ کر سکتی ہے۔
اگر کمی ہے تو ہمارے اندر کمی ہے جو اس وقت اسباب پورے
طور پر مہیا نہیں ہو رہے۔ اور تبلیغی روکاؤں میں بڑھ رہی ہیں
(زین العابدین)

انتہار الفضل خادبان دارالامان مورخہ ۱۷ اکتوبر ۱۹۲۵ء
اشترار زیر آرڈرہ رول عنہ ضابطہ دیوانی
بعدالت جناب مولوی محمد نواب خان صاحب تاقب
ڈسٹرکٹ مجسٹریٹ بہادر دوسو روپے سکرالیر کوٹلہ

(بیت)
رام جی داس پسر کانتھی رام اگر وال ساکن گھوٹڑی کلاں
علاقہ پشاور۔ مدعی

بنام
ہزار سنگھ۔ پسر پیر سنگھ و سرورن نا بانخ بولایت ارجن
برادر خود۔ وارثین پسر انوکھا۔ کشا پسر سوما۔ ادم و
بھاگ سنگھ پسران رام سنگھ جٹ ساکنان جن وارث و قائم مقام
قانونی پسر سنگھ پسر کتھا سنگھ مدعا علیہم
دعویٰ مبلغ ۱۰ روپیہ کلدار اصل و سود بروئے ہی
مقدمہ مندرجہ عنوان الصد میں درخواست مدعی سے
ظاہر ہے۔ کہ مدعا علیہ عنہ لاپتہ ہیں۔ اور ان پر تعمیل
سمن ہونی مشکل ہے۔ بذریعہ اشترار تعمیل کرائی جاوے۔
پیدا اشترار ہذا بغرض حاضری ہر سے مدعا علیہ عنہ جاری کیا
جاتا ہے۔ کہ مدعا علیہ مذکورہ ۱۹/۱۱ کو اصالتاً یا دکالتاً
حاضر عدالت ہذا ہو کر پیردی و جوابدہی دعویٰ مدعی کی کرے۔
بعورت عدم حاضری انکے خلاف حکم کارروائی یکطرفہ دیا جاوے گا
آج بتاریخ ۲۴ اکتوبر ۱۹۲۵ ہمارے دستخط اور ہر عدالت
ہذا سے جاری کیا گیا

ہر عدالت دستخط حاکم

ممالک غیر کی خبریں

نیویارک - ۸ نومبر - دمشق کے جنوب میں جہاں سے دو روزوں سے ارمینیوں کو نکال دیا ہے امریکن سٹن اسکولوں اور گرجوں میں آگ لگانے کی خبریں یہاں مشرق وسطیٰ کی عانتی ایسوسی ایشن کے نیشنل ہیڈ کوارٹرس میں پہنچی اور شام کے پیچھے خانوں سے دس ہزار تیسویں کو بٹلانے کی تیاری کی جا رہی ہے۔ چونکہ دمشق کے باشندے ایک لاکھ دس ہزار ترک پونڈ کی رقم کا تعاون ادا نہ کر سکے جو فرانسیسیوں نے طلب کیا تھا۔ اس لئے انہوں نے میونسپل جاؤد کو حکمران سلطنت کے پاس تعاون کے عوض گورنر رکھ دیا ہے۔

دمشق - ۸ نومبر - فرانسیسیوں کی حالت برابر خراب ہو رہی ہے۔ قبیلہ ریمالہ کے باغیوں نے دمشق کو گھیر رکھا ہے۔ وہ پہلے فرانسیسیوں کے دشمن تھے۔ لیکن اب باغیوں کے ساتھ مل گئے ہیں۔ فرانسیسیوں نے دمشق میں دو سو آدمیوں کو گرفتار کیا ہے۔ باغی ہر جگہ پھول اور دیوے لائن کو تھلا کر رہے ہیں۔

دمشق - ۸ نومبر - گذشتہ موسم سرما میں جن عربوں نے ہندوستان میں فرانسیسی سفارتخانہ پر حملہ کر کے ایک افسر کو قتل اور دو سپاہیوں کو مجروح کر دیا تھا۔ ان میں سے تین عربوں کو آج شاہراہ شام میں پھانسی پر لٹکا دیا گیا۔ لاشیں چھ گھنٹہ تک پھانسی کے تختے پر لٹتی رہیں۔ ہر مردہ لاش کے جسم پر بڑے بڑے اشتہارات چسپاں تھے۔ جن پر مرنے والوں کے جرم کی پوری کیفیت عورت کے لئے ثبت تھی۔ ہزار ہا لوگ اس دردناک حالت کے ملاحظہ کے لئے جمع ہوئے۔

پیرس - ۸ نومبر - شام کے نئے ہائی کمشنر ایم ڈی جو دن نے پیرس کے نمائندہ سے دوران ملاقات میں کہا۔ کہ شامیوں کا جوش و خروش بٹھانڈا کرنے اور ان میں نظام قائم کرنے کے لئے میں اپنی پوری قوت صرف کروں گا۔ تاکہ میں بیگ اقوام سے یہ کہہ سکوں۔ کہ اب شام اپنے اور حکومت کرنے کے قابل ہے۔ گراں وقت فرانس شام پر سے اپنی حکومت نہیں اٹھا سکتا۔ اس وقت تو لغت کی کتاب سے انخلا اور ترک کے الفاظ ہی کو نکال کر پھینک دینا چاہیے۔

قطنطنیہ - ۸ نومبر - مجلس ملیہ کے روبرو آئندہ اجلاس میں متعدد مسودات پیش ہونے والے ہیں۔ جن کی رو سے خوردنی اشیاء پر ٹیکس عائد کیا جائے گا۔ علاوہ ازیں ۱۸ سے ۲۰ سال کے اندر مردوں اور ۱۸ سے ۵۰ سال تک کی مستورات سے بھی محصول لیا جائے گا۔ قطنطنیہ - ۹ نومبر - ترکی گورنمنٹ کے سرکاری اخبار

ہندوستان کی خبریں

۳۰ نومبر ۱۹۲۵ء کو مجلس آئین ساز پنجاب میں میسرے مقبول محمود کے ان ریزولوشنوں پر غور و خوض ہوگا۔ جو آپ پنجاب ساہوکارہ بل کے متعلق پیش کرنے اور اس بل کو ایک مختصر کمیٹی کے حوالے کرنے کے متعلق تحریک کر رہے ہیں۔

بھارتیاب میں سبیل خبر شائع ہوئی ہے۔ پناؤرہ روبر - خبر پوچھنے کے متعلق دو سرگند ہی آفریوں نے بھی اپنی نئی حکیم کا افتتاح کر کے اعلان کر دیا۔ سنا جاتا ہے۔ کہ تمام قبائل نے تیراہ میں اجلاس کیا اور اس میں شمولیت کے لئے صاحب چیف کشر صاحب کو بھی دعوت دی۔ کہا جاتا ہے۔ کہ چیف کشر صاحب نے جواب بھجو دیا۔ کہ تم یہاں آؤ۔ چار پانچ یوم سے چھ ہزار کے قریب مختلف قبائل کے آفریدی یہاں تشریف لائے ہوئے ہیں۔ اور علوہ پلاؤ اڑا رہے ہیں۔ جیسا کہ معلوم ہوا ہے۔ انہوں نے اپنا یہ مطالبہ پیش کیا ہے۔ کہ سرکار نے معاہدہ تو خالی پڑھی ڈالنے کا کیا تھا۔ کہ ریل چلانے کا۔ اگر ریل چلانی ہے۔ تو پہلے ہمارے مطالبات پورے کئے جاویں (الف) موجب دو گنا کیا جاوے (ب) فی ملک پچاس پچاس ہزار روپیہ بطور انعام دیا جاوے۔ (ج) جاگیریں دی جاویں۔

خیال کیا جاتا ہے۔ کہ وزیر ہند نے تین اور جرم مشنوں کو مالابار میں عیسائیت کی تبلیغ کے لئے آنے کی اجازت دیدی ہے۔ یہ مشنری ڈسٹرکٹ کالی کٹ پہنچ جائیں گے۔

بتلایا جاتا ہے۔ کہ ہندوستان کے آئینہ دائرے سے مسٹر ڈکیتھولک فرقہ سے تعلق رکھتے ہیں۔ اٹاؤہ میں میونسپل بورڈ نے اپنی ایک میٹنگ منعقدہ یکم نومبر میں ایک ریزولوشن پاس کیا ہے۔ جس سے بارہ برس سے کم عمر کے جانوروں کو میونسپل بورڈ کی حدود کے اندر ذبح نہ کیا جائے گا۔

رنگون - ۱۰ نومبر - برما آئیل کمپنی کے کارخانے میں جو سیریم میں واقع ہے۔ کل نصف شب کے تھوڑی دیر کے بعد تیل کے ایک حوض میں آگ لگ گئی۔ اور وہ بجھ گیا۔ اس حوض میں پچاس ہزار گیلن تیل کی گنجائش تھی۔ کمپنی کے آگ بجھانے والوں نے آگ کو ایک ساہی حوض تک محدود رکھا۔ اور دن نکلنے سے پہلے پیلے تمام تیل جل کر آگ بجھ گئی۔ ایک ہندوستانی ملازم مر گیا۔ حادثہ کا سبب نامعلوم ہے۔

کلکتہ - ۱۰ نومبر - یہاں دس نجان کھیل اسپٹس میں بھیجے گئے ہیں۔ جن میں ایک لڑکی میں تم ہو گیا۔ اور دو دوران علاج میں مرے باقی سات لڑکی ہیں۔ خیال ہے۔ کہ ان لوگوں نے سڑا ہوا گوشت کھا یا تھا۔

نے ایک مضمون کے ذریعہ اس بات کی حمایت کی ہے۔ کہ جمع کی بجائے آرام کا دن اتوار مقرر کیا جائے۔ تاکہ ترکی دیگر مغربی طاقتوں کے ساتھ شریک ہو سکے۔ اور ہفتہ میں خواہ مخواہ دو دن اضافہ نہ کرنے پڑیں۔

بصرہ - ۱۰ نومبر - اطلاعات مظہر ہیں۔ کہ ایران کے بعض حصوں میں افواج باشندوں کی امداد سے جدید حکومت ایران کے خلاف ایک تحریک میں حصہ لے رہی ہیں۔

مصری اخبار المقطم راوی ہے۔ کہ جب سے نجدیوں کا جھلا پر قسط ہوا ہے۔ انہوں نے حقہ پینے والوں اور شرابیوں کو سزا دینا شروع کر دیا ہے۔ حقہ والوں کو تو صرف درے لگائے جاتے ہیں۔ لیکن شراب فروشوں اور شراب دکنے والوں کو علاوہ سزا کے ساتھ تاویز کے قبضے جانداد کی بھی سزا دی جاتی ہے اور ان کو قید بھی کر دیا جاتا ہے۔

اخبار ٹامس کا نامہ نگار مقیم ریگا مظہر ہے کہ جاپانی ریلوں کے نمائندے پیرس سے لونیو تک براہ ریل کاریل قائم کرنے کے مسئلے پر گفتگو کرنے کے لئے مسکو پہنچ گئے ہیں۔

لنڈن - ۸ نومبر - شب گذشتہ لنڈن میں بوشویک انقلاب کی سالگرہ اس چٹان و شکوہ سے منائی گئی۔ کہ کبھی زار روس کے زمانہ میں بھی کوئی تقریب ایسی منائی جاسکی ہوگی۔ برلن سے خبر ملی ہے۔ کہ وہاں اس سے بھی زیادہ شاندار طریقہ پر جشن منایا گیا۔

قاہرہ - ۸ نومبر - جس وقت معبرہ کا دوسرا احصار کھولا گیا۔ تو ایک انسانی صورت تابوت میں نظر آئی۔ اس کا چہرہ خود بادشاہ طوسن خامن کا معلوم ہوتا تھا۔ کفن کا پٹانا بہت مشکل خیال کیا جاتا ہے۔ کیونکہ وہ ایک سیاہ مادہ سے ملوث ہے۔

اسکندریہ - ۱۰ نومبر - شاہ فیصل اور زوار پاشا آج سیلوٹن جہاز سے یہاں آئے۔ مصری فوج کی ایک گارڈ نے آپ کا استقبال کیا اور سلامی دی۔ اور اس کے بعد سوار ہو کر شاہ فواد کے ملنے گئے۔ لئے ممتاز اچھے گئے۔ آج شام کو آپ قاہرہ جائیں گے۔ اور وہاں آپ لارڈ لایڈ کے ہیمان ہونگے۔ وزیر اعلیٰ میں قیام کریں گے۔

مصری اخبار المقطم راوی ہے کہ جب سے نجدیوں کا جھلا پر قسط ہوا ہے انہوں نے حقہ پینے والوں اور شرابیوں کو سزا دینا شروع کر دیا ہے